

有戏？美俄峰会或在6月举行

俄外长：倘若事态升级 俄方将奉陪到底

当地时间25日，俄罗斯总统助理乌沙科夫表示，俄总统普京同美国总统拜登可能于6月举行会晤。这个消息或许将给近来持续紧张的美俄关系些许降温。

与此同时，在因捷克弗尔贝季采军火库爆炸案对俄罗斯发起“外交驱逐战”后，捷克总统泽曼25日公开表示，6年来捷克反侦察机关在其年度报告中，并未报告有关俄罗斯特工可能参与此事件的任何消息。

美俄峰会有戏了？

3月，就在拜登表示认为普京是“杀手”的第二天，普京就提议要与拜登进行网上对话。时至4月，正当美俄关系紧张之际，拜登在两人的通话中提议，同普京今夏在第三国举行领导人峰会。但随后出台的对俄制裁，以及欧洲一些国家“跟风”对俄外交官下“驱逐令”，令舆论怀疑普京是否会接受拜登的邀请，美

俄峰会是否有戏？

本月25日，俄总统助理乌沙科夫对此做出了回应。在接受俄罗斯媒体采访时，乌沙科夫说美方发出希望两国领导人会晤的信号，但是否会晤的最后决定取决于多方因素，相关工作还没有展开。

尽管如此，乌沙科夫还是表示，普京与拜登的会晤可能会在6月举行，甚至已经有了“特定日期”，但他并没有透露具体日期。

俄方先撂下狠话

不过，就在乌沙科夫暗示美俄峰会可能在6月举行的当天，俄方也释放了强硬信号。

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃25日在接受俄媒体采访时表示，俄正在制定不友好国家名单，已确定将美国列入该名单。她说，俄罗斯制定不友好国家名单的原因之一是美国的一系列不友好行为，美国自然会在这一

名单中。

依据俄总统普京23日签署的针对外国不友好行动的法令，如果外国对俄罗斯国家、公民或法人有不友好行为，俄罗斯将在必要时限制这些国家的外交使团和领事机构、国家机构代表处与俄个人签订劳务合同、雇佣协议等。扎哈罗娃25日表示，普京签署的这一法令是对其他国家针对俄罗斯采取的不友好和敌意行为的回应措施。

俄外长拉夫罗夫25日也表示，如果美方继续升级制裁，莫斯科准备采取更多措施。“这一切都是我们对美国最新不友好举措的回应。我们宣布了所有已经采取的措施，如果事态继续升级，我们准备采取更多措施。”

捷克态度有变化

俄方释放信号的同时，此前在跟随美国反俄的风波中充当“急先锋”的捷克，似乎态

度也有改变。

本月17日，捷克总理巴比什表示，捷克政府怀疑俄罗斯特工部门参与了2014年弗尔贝季采军火库的爆炸事件。对此，俄方称这些指控令人愤慨且没有依据，是“荒谬的展示”。就此，捷克与俄罗斯开始互逐外交官。

“在弗尔贝季采军火库发生爆炸后的6年里，反侦察机关每年的年度报告，甚至是在秘而不宣的报告中，都没有报告俄特工部门可能参与组织爆炸的任何消息。”而在当地时间25日的电视演讲中，捷克总统泽曼这样说道。他表示，在爆炸案得出结论之前，有必要等待调查结果。

对于捷克方面的改口，俄外交部发言人扎哈罗娃回应称，泽曼的讲话令人清楚地意识到，捷克方面并没有任何先决条件和证据指责俄罗斯参与2014年的军火库爆炸案。

玖田

拜登：亚美尼亚惨案是种族灭绝

遭土耳其强烈谴责 美使馆闭馆防示威

美总统拜登24日发表声明，将百余年前奥斯曼帝国境内大批亚美尼亚人遭杀害的惨案称为种族灭绝。这一表态受到亚美尼亚和定居美国的亚美尼亚裔人士的欢迎，而土耳其方面对此表达“最强烈的谴责”。



亚美尼亚民众为逝者献花



亚美尼亚民众举火把缅怀逝者 图G2

“迟到的正义”？

第一次世界大战期间，奥斯曼帝国境内大批亚美尼亚人遭杀害。亚美尼亚认为遇害人数多达150万人，是“大屠杀事件”，将每年4月24日定为“大屠杀”纪念日；土方认为那些亚美尼亚人死于内战，死亡人数被夸大。

拜登24日说：“美国人民缅怀所有从106年前的今天开始、在种族灭绝中逝去的亚美尼亚人……我们确认这段历史，不是为了作出指责，只为确保曾经发生的事不被重演。”

亚美尼亚总理帕希尼扬致信拜登，称赞他的表态具有重要意义。24日，在亚美尼亚首都埃里温，人们涌向位于一座山坡顶端的“大屠杀”纪念碑，献花缅怀逝者。

是一种政治姿态？

对于美方的定性，土耳其外交部发表声

明说：“我们以最强烈的形式反对和谴责美国总统关于1915年事件的声明。”土方说，美方这一声明是在激进的亚美尼亚裔社群和反土团体的压力下作出的。

土耳其外长恰武什奥卢在推特上说，土方“完全反对”拜登声明。

美国驻土耳其使领馆发布警报说，为预防可能发生的示威活动，26日至27日将临时闭馆，暂停向公众提供常规服务。领馆网站发布的警报还建议，美国公民避开美国政府驻外机构附近地区，以及“在美国公民或外国公民可能聚集的场所保持特别谨慎”。

美土关系何处去？

土耳其是美国在北大西洋公约组织的盟友。此前几十年里，数任美国总统很少就亚美尼亚惨案过多表态。按美联社说法，美方此前态度最“张扬”的一次，是1981年“国

际大屠杀纪念日”当天，时任总统里根出席一场活动时使用了“针对亚美尼亚人的种族灭绝”这样的说法。

据美联社报道，美国国会议员和亚美尼亚裔活动人士此前游说拜登政府，希望他在24日当天或前夕给亚美尼亚惨案“定性”。

一名消息人士说，拜登23日在电话里告诉土耳其总统埃尔多安称自己将就此事发表声明。而美土在领导人通话之后各自发表声明，并未提及此事，只是说双方同意在6月北约峰会期间举行双边会晤。白宫说，拜登在通话中说，希望改善两国关系，寻找“有效手段管控双方分歧”。

因此有分析质疑，拜登此举是否真的是为了“一场迟到的正义”，抑或只是一种政治姿态？美国和土耳其两个北约盟国间的脆弱关系，因此雪上加霜之后，又会走向何方？

郭倩（新华社供本报稿）

新华社上午电 东盟领导人缅甸问题特别会议24日达成五点共识，呼吁缅甸各方保持最大限度的克制并开始建设性对话。

分析人士指出，这次特别会议显示，包括东盟在内的国际社会积极推动缅甸问题各方通过对话协商解决，为缅甸局势缓和降温发挥建设性作用。

本次特别会议在印度尼西亚首都雅加达举行，为闭门会议，为期一天。文莱、柬埔寨、印尼、马来西亚、新加坡和越南领导人、缅甸国家管理委员会主席敏昂莱，以及老挝、泰国和菲律宾三国外长出席会议。

会后发表的东盟轮值主席国声明呼吁缅甸各方开始建设性对话，以寻求符合人民利益的和平解决方案。

声明说，东盟领导人就缅甸局势达成五点共识，其中包括各方应保持最大限度的克制、各方应开始进行建设性对话、东盟应促进对话进程的调解等。

印尼外交部长马尔苏迪表示，这是新冠疫情暴发以来东盟国家领导人首次举办线下会议，显示出对缅甸局势的关注以及东盟帮助缅甸摆脱当前局面的决心。

对于此次会议中达成的共识，缅甸国内与军方对立的相关方面已表示出欢迎态度。与此同时，有分析指出，敏昂莱选择出席会议，也表明缅甸军方有意愿倾听东盟等国际声音，并在一定程度接受东盟共同探讨后达成的共识。

作为缅甸友好邻邦，中方一直与缅甸各方保持接触，积极劝和促谈。国务委员兼外长王毅22日表示，缅甸是东盟大家庭一员，东盟比任何其他国家和地区组织都更了解缅甸特殊国情，都更具备建设性参与解决问题的条件。中方希望东盟领导人特别会议能鼓励缅甸以国家和民族大局为重，发出和平与和解信号。中方期待会议能为缅甸局势实现“软着陆”开个好头。

分析人士指出，本次会议取得的五点共识对缅甸各方开始建设性对话将产生积极作用，但真正推动缅甸内部和解取得实质性进展，还面临种种考验。缅甸问题最终能否妥善解决，主要取决于缅甸各方能否在宪法和法律框架下，通过政治对话寻求和达成新的谅解。

搜救人员发现21日失联的潜艇 印尼军方确认潜艇上53人遇难

新华社雅加达4月25日电 印度尼西亚军方25日宣布，搜救人员已发现21日失联的潜艇，艇上53人已全部遇难。

印度尼西亚国民军司令贾鲁托当天下午说，搜救人员拍摄了多张潜艇部件的图片，包括船舵、锚等。根据可信的证据，印尼军方认为这艘潜艇已沉没，艇上所有人员已经遇难。

印尼海军参谋长马戈诺说，在巴厘岛北部海域深800多米的海底已发现失事潜艇残骸，位置在潜艇最后一次下潜地点以南约1500米处。潜艇已分解成至少3部分，搜救人员25日发现了更多潜艇内物件，包括救生衣等。他说，印尼军方下一步计划将潜艇主体残骸打捞出水。



打捞上来的潜艇内物件

图GJ